

# Глава 1

## ПОЛИТИКА

---

---

DOI: 10.48647/ICCA.2023.71.43.003

*А.В. Воронцов*

### ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ВОЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЙ ОБСТАНОВКИ НА КОРЕЙСКОМ ПОЛУОСТРОВЕ В 2023 г.

*Аннотация.* В статье рассматривается современное состояние и перспективы развития военно-политической ситуации на Корейском полуострове. Итоги 2022 г. и события первых недель 2023 г. дают основания прогнозировать дальнейший рост стратегической напряженности. Решения, принятые на 6-м пленуме ЦК ТПК 8-го созыва, направленные на дальнейший рост оборонного потенциала КНДР, в том числе его ракетно-ядерного компонента, а также сенсационное заявление президента РК Юн Сок Ёля 11 января 2023 г. о готовности Южной Кореи пойти по пути создания собственного ядерного оружия представляют собой весьма весомые аргументы в пользу вышеотмеченного пессимистического суждения. Поэтому представляется как наиболее вероятный сценарий курс на ускорение гонки вооружений и рост военной активности на полуострове и как запасной вариант — переход к переговорному сценарию.

*Ключевые слова:* Корейский полуостров, ракетно-ядерный потенциал, конфронтация, переговоры.

*Автор:* Воронцов Александр Валентинович, кандидат исторических наук, заведующий отделом Кореи и Монголии, Институт востоковедения РАН. E-mail: vorontsovav@mail.ru  
ORCID: 0000-0001-9451-3728.

*Vorontsov A. V.*

### **Perspective of the military-political situation on the Korean Peninsula in 2023**

**Abstract.** The article deals with the current state and prospects of the military-political situation on the Korean peninsula. The results of 2022 and events of the first weeks of 2023 give grounds to predict further growth of strategic tension. The decisions made at the 6th plenum of the 8th convocation of the WPK Central Committee aimed at further increasing North Korean defense capabilities, including its nuclear missile component, as well as the sensational announcement by Yoon Suk-eul, president of the ROK, on January 11, 2023 about South Korea's readiness to develop its own nuclear weapons constitute very strong arguments in favor of the above pessimistic judgment. Therefore, the most probable scenario is an acceleration of the arms race and an increase in military activities on the peninsula and a transition to a negotiated scenario as a backup.

**Keywords:** Korean Peninsula, nuclear missile potential, confrontation, negotiations.

**Author:** Alexander V. Vorontsov, Ph.D. (History), Head of the Department of Korea and Mongolia, Institute of Oriental Studies of the Russian Academy of Sciences (e-mail: vorontsovav@mail.ru).  
ORCID: 0000-0001-9451-3728.

Итоги 2022 г. и события первых недель 2023 г. дают основания прогнозировать дальнейший рост стратегической напряженности. Отражением такой неблагоприятной тенденции стало то, что в прошедшем году после длительного перерыва сначала Сеул, а затем и Пхеньян в своих доктринальных документах вновь стали определять друг друга в категории «врага». Среди широкого списка шагов и действий, объективно ведущих к обострению ситуации, осуществлённых американско-южнокорейским союзом и КНДР, следует выделить следующие.

Принятие в сентябре 2022 г. Закона о политике КНДР в отношении ядерных вооруженных сил, являющегося разработанной ядерной доктриной, допускающей в том числе возможность нанесения превентивного ядерного удара по потенциальным агрессорам. В нём, в частности, утверждён один из двух принципов применения ядерного оружия (далее — ЯО), согласно которому «КНДР не угрожает ЯО и не применяет его против безъядерных стран, пока они не соучаствовали в агрессии или наступательных действиях против КНДР в сговоре с другими ядерными государствами». Ядерное оружие может быть применено «в случае совершения или суждения о приближении атаки

с помощью ЯО или другого оружия массового уничтожения против КНДР. ...» [Опубликование Закона...].

В фокусе внимания руководства ведущих держав и международных СМИ оказались решения, принятые на состоявшемся в конце декабря 2022 г. 6-м пленуме ЦК ТПК 8-го созыва, направленные на дальнейший рост оборонного потенциала КНДР, в том числе его ракетно-ядерного компонента. В своем докладе Ким Чен Ын подчеркнул: «Наши ядерные вооруженные силы считают сдерживание войны и защиту мира и стабильности первым заданием, но в случае неудачи в сдерживании решительно будут выполнять и вторую миссию, которой будет очевидно другая, а не оборона». Лидер КНДР отметил, что в обстановке, «когда южнокорейские марионетки, которые определили наше государство “главным противником” и откровенно болтают даже о “подготовке к войне”, стали несомненно нашим врагом, возникла необходимость массового производства тактического ядерного оружия и требуется в геометрической прогрессии увеличить количество ядерного оружия страны...» [Сообщение о расширенном заседании...].

Сенсационное заявление президента РК Юн Сок Ёля от 11 января 2023 г. о готовности Южной Кореи пойти по пути создания собственного ядерного оружия произвело эффект разорвавшейся бомбы. В тот же день президент заявил, что «Сеул может быстро создать собственное ядерное оружие, если угрозы, исходящие от оружия массового поражения Северной Кореи, станут “более серьезными”» [Ahn].

Это стало первым подобным заявлением в Южной Корее на официальном уровне, тем более от лица действующего главы государства, которое знаменует серьезный поворот не только в оборонной политике РК, но и военно-политической обстановке в регионе Северо-Восточной Азии (далее — СВА), способный оказать существенное негативное влияние на состояние глобального режима нераспространения оружия массового уничтожения.

Администрацией нынешнего президента РК в отношении Пхеньяна на доктринальном уровне сформулирована политика «сдерживания провокаций Северной Кореи с помощью подавляющей военной силы», постулируется стратегия превентивного удара и «обезглавливающего удара» с целью ликвидации лидера КНДР Ким Чен Ына и его ближайшего окружения. Более того, глава РК утверждает, что «если вопрос станет более серьезным, мы могли бы приобрести собственное ядерное оружие, например разместить тактическое ядерное оружие здесь, в РК, <...> Южная Корея сможет использовать свои передовые технологии для быстрой разработки ядерного оружия».

Многочисленные сторонники нуклеаризации Южной Кореи, сконцентрированные в основном в правоконсервативном лагере, находящемся сейчас у власти, пытаются расширить поддержку своим планам не только у себя в стране, но и в США, используют разнообразные аргументы. В том числе они повышают градус тревоги, утверждая, что обнародованную в прошлом году ядерную доктрину следует рассматривать как заявление Северной Кореи о победе, поскольку изложенные условия применения ядерного оружия первыми позволяют КНДР использовать свое ядерное оружие в качестве инструмента принуждения и обладать «абсолютным преимуществом» в гонке вооружений между двумя Кореями [Kim].

Они также в алармистском ключе фокусируют внимание на изменении динамики в ракетной программе Пхеньяна, указывая, что ранее Северная Корея уделяла приоритетное внимание созданию межконтинентальных баллистических ракет для нанесения ударов по Соединенным Штатам, что соответствовало задачам сдерживания. Теперь же КНДР ставит задачи сосредоточиться на разработке тактического ядерного оружия, предназначенного для удара непосредственно по РК.

Следует признать, что эмиссарам Сеула отчасти удалось вызвать «брожение умов» в среде элиты и экспертного сообщества США, где в настоящее время в США наблюдаются различные подходы к данному новому вызову. «Комментарии Юна всколыхнули воду вокруг возможности того, что Южная Корея самостоятельно разработает потенциал ядерного оружия. Некоторые американские и южнокорейские эксперты призвали правительство США помочь Южной Корее достичь паритета ядерных вооружений с Северной, но это вызвало резкое сопротивление со стороны американских специалистов по нераспространению» [Snyder].

Руководство КНДР мотивирует свою программу действий необходимостью готовиться к длительному периоду конфронтации с США, для чего требуется ускоренное развитие «более мощных физических средств, способных к надёжному подавлению с каждым днем усиливающихся враждебных действий США против КНДР». При этом Пхеньян уверен в том, что главным архитектором нынешней линии по наращиванию напряженности на Корейском полуострове являются США. И Вашингтон, и Токио, который в обновленной в 2022 г. редакции стратегии национальной безопасности закрепил за собой право на «контрудар», формально оправдывают свои новации и массированные военные приготовления, включая форсирование военного

сотрудничества в рамках треугольника США—Япония—Южная Корея, агрессивными действиями КНДР, но на самом деле острие их конфронтационной политики и в регионе СВА, и на Корейском полуострове направлено прежде всего против Китая, по периметру границ которого последовательно формируется дуга нестабильности, цепочка горячих точек.

При подобных исходных позициях противостоящих друг другу на Корейском полуострове сторон, обозначенных в первом квартале 2023 г., представляется наиболее вероятным сценарием в краткосрочной перспективе курс на ускорение гонки вооружений и рост военной активности на полуострове и как запасной вариант — переход к переговорному сценарию, контуры которого пока не просматриваются.

### **Библиографический список**

Опубликование Закона о политике КНДР в отношении ядерных вооруженных сил. ЦТАК. 09.09.2022. URL: <http://www.kcna.kp/ru/article/q/5f0e629e6d35b7e3154b4226597df4b8.kcmsf> (дата обращения: 05.03.2023).

Сообщение о расширенном заседании VI Пленума ЦК ТПК восьмого созыва: ЦТАК, 01.01.2023. URL: <http://www.kcna.kp/ru/article/q/e6667bf3afa7c65e0939f77ee83eabf9.kcmsf> (дата обращения: 05.03.2023).

*Ahn, Jennifer.* Beyond U.S. Credibility Concerns: Factors Driving the Nuclear Weapons Debate in South Korea: Asia Unbound and Asia Program // CFR. 17.02.2023. URL: [https://www.cfr.org/blog/beyond-us-credibility-concerns-factors-driving-nuclear-weapons-debate-south-korea?utm\\_source=koreupdate&utm\\_medium=email&utm\\_campaign=Korea%20Update](https://www.cfr.org/blog/beyond-us-credibility-concerns-factors-driving-nuclear-weapons-debate-south-korea?utm_source=koreupdate&utm_medium=email&utm_campaign=Korea%20Update) (дата обращения: 05.03.2023).

*Kim, Jeongmin.* Yoon says Seoul could rapidly acquire nukes if North Korean threats increase // NK News. 12.01.2023. URL: <https://www.nknews.org/2023/01/yoonsays-seoul-could-rapidly-acquire-nukes-if-north-korean-threats-increase/> (дата обращения: 05.03.2023).

*Snyder, Scott A.* How a New U.S.-South Korea Deal Can Deter the North Korean Nuclear Threat // CFR. 03.02.2023. URL: [https://www.cfr.org/in-brief/how-new-us-south-korea-deal-can-deter-north-korean-nuclear-threat?utm\\_source=koreupdate&utm\\_medium=email&utm\\_campaign=Korea%20Update:%20March%202023&utm\\_term=KoreaUpdate](https://www.cfr.org/in-brief/how-new-us-south-korea-deal-can-deter-north-korean-nuclear-threat?utm_source=koreupdate&utm_medium=email&utm_campaign=Korea%20Update:%20March%202023&utm_term=KoreaUpdate) (дата обращения: 05.03.2023).

### **References**

*Ahn, Jennifer* (2023). Beyond U.S. Credibility Concerns: Factors Driving the Nuclear Weapons Debate in South Korea. *CFR*, February 17, 2023. URL: <https://www.cfr.org/blog/beyond-us-credibility-concerns-factors-driving-nuclear-weapons-debate-so>

---

uth-korea?utm\_source=koreaupdate&utm\_medium=email&utm\_campaign=Korea% (accessed: March 5, 2023).

*Kim, Jeongmin* (2023). Yoon says Seoul could rapidly acquire nukes if North Korean threats increase. *NK News*, January 12, 2023. URL: <https://www.nknews.org/2023/01/yoonsays-seoul-could-rapidly-acquire-nukes-if-north-korean-threats-increase/> (accessed: March 5, 2023).

Publication of the DPRK Nuclear Armed Forces Policy Act. *KCNA*, September 9, 2022. URL: <http://www.kcna.kp/ru/article/q/5f0e629e6d35b7e3154b4226597df4b8.kcmsf> (accessed: March 5, 2023).

Report on 6th Enlarged Plenary Meeting of 8th WPK Central Committee. *KCNA*, January 1, 2023. URL: <http://www.kcna.kp/ru/article/q/e6667bf3afa7c65e0939f77ee83eabf9.kcmsf> (accessed: March 5, 2023).

*Snyder, Scott A.* (2023). How a New U.S.-South Korea Deal Can Deter the North Korean Nuclear Threat. *CFR*, February 3, 2023. URL: [https://www.cfr.org/in-brief/how-new-us-south-korea-deal-can-deter-north-korean-nuclear-threat?utm\\_source=koreaupdate&utm\\_medium=email&utm\\_campaign=Korea%20Update:%20March%202023&utm\\_term=KoreaUpdate](https://www.cfr.org/in-brief/how-new-us-south-korea-deal-can-deter-north-korean-nuclear-threat?utm_source=koreaupdate&utm_medium=email&utm_campaign=Korea%20Update:%20March%202023&utm_term=KoreaUpdate) (accessed: March 5, 2023).